

居民从不习惯到开始习惯“麻烦事”

上海晒“垃圾分类”首月成绩单,有成绩也有问题

7月1日正式施行的《上海市生活垃圾管理条例》落地已“满月”。“新华视点”记者调查发现,新规落地首月湿垃圾清运量显著增加、干垃圾明显减少,不少居民已对垃圾分类“拎得清”,但要让“新风尚”习惯成自然,“守得住”仍面临一些课题。



志愿者给社区居民讲解垃圾分类知识 新华社发

首月“压力测试”基本过关

湿垃圾日均清运量比上月增加了15%,可回收物比上月增加了10%,干垃圾下降了11.7%;干垃圾焚烧炉渣率从19.63%降至17.17%;危险废弃物飞灰排放量从年初的2.53%降至1.77%,末端处置环节危废产生量明显降低……日前,上海亮出了垃圾分类实施首月“成绩单”。

在上海市绿化市容局看来,湿垃圾量显著增加是考量垃圾分类成果的重要指标。垃圾分类后,有回收价值的东西将不再被湿垃圾污染,干垃圾焚烧成本降低,湿垃圾则可制成肥料、沼气等。

与此同时,绝大多数上海居民从开始的不适应、不习惯甚至抵触,到如今习惯了每天必须要做的“麻烦事”。记者近期随机走访了多个小区发现,垃圾分类投放工作基本实现井然有序。

8月1日上午7时许,虹口区宇泰景观小区的上班族们陆续提着2袋干湿分离的垃圾来到投放点:干垃圾直接投入

干垃圾桶,湿垃圾则在除袋后投放到湿垃圾桶,再把装湿垃圾的塑料袋投放到干垃圾桶里,整个投放过程动作娴熟。

“371户居民家庭原来每天只能产生0.7桶湿垃圾,分类后每天可产生3.5桶,是原来的5倍之多。”该小区居委会党总支书记王静华告诉记者,“第一天,不少居民拎着两袋垃圾,站在垃圾桶前犹豫,需要志愿者帮助分拣;第二天,大多数居民对‘怎么分’就有自信了,但湿垃圾‘除袋’还需帮忙;第三天,90%以上的居民就能做到主动除袋、准确投放。”

垃圾分类的成效在末端处置环节也得到了显现。“相较于6月份,我们湿垃圾设备的日处理能力提高了11%,人力成本也大大降低。”上海黎明资源再利用有限公司总经理华银锋说,过去湿垃圾杂质多,机器需要停机冲洗的频率高,故障率也高;如今机器运转流畅,人工分拣环节已被取消。

“旧习难改”问题犹在

记者近期调查发现,由于惯性太大,仍有一些社区单位、居民在心理和行为上尚未准备充分。部分居民垃圾分类意识仍待提升、小区硬件设施不完善、部分办公楼宇执行不到位等问题依然突出。

在部分街镇社区,一些居民依然“我行我素”。一些设立误时投放点的居民小区,混扔现象没有改观。“误时投放点没有志愿者指导监督,分类的效果就不明显,错分类、厨余垃圾没除袋等现象经常性发生。”一位小区业委会主任表示,“目前要靠物业、保安加强巡查以及居民相互监督来巩固成果。”

一些老旧小区由于条件限制,缺乏硬件设施,垃圾分类效果打折扣。在部分中

心城区,目前仍有弄堂内没有垃圾库房,也没有物业公司管理。有些弄堂仅能容下一个垃圾桶,有些弄堂则完全无法放桶。

与居民区分类意愿逐渐增强相比,一些单位垃圾分类反而执行不到位。上海市城管执法部门在7月份共查处各类生活垃圾分类案件872起,责令整改8655起,大型商场和商务楼宇问题较集中。

上海市绿化市容局环卫处副处长齐玉梅透露,居民区垃圾分类热火朝天,但不少单位的垃圾分类效果一般。“单位更多是靠自我管理,不像居住区,每个投放点都有志愿者守着。从我们的检查情况来看,单位的分类更多是靠保洁员二次分拣,宣传动员方面还不太够。”

如何实现“常态化”?

垃圾分类初步效果明显,为上海深入推进这一“新时尚”带来了动力和信心。当前,各个社区正出招精细解难题,功夫下在“小”和“实”处。

“我们街道安装了智能箱房,居民有没有扔垃圾、分类做得好不好可以自动记录。”徐汇区田林街道有关负责人表示,为防止居民在非投放时间乱扔垃圾,该街道还在垃圾箱房和投放口安装了大、小两个摄像头,并接入小区的智慧管理后台,可全时段观测记录居民的投放情况。

湿垃圾投放要“破袋”,一些居民反映腐烂发臭的垃圾弄得脏身、脏手;志愿者、保洁员更是要长时间忍受难闻的味道。浦东新区书院镇新舒苑居民区在所有的湿垃圾桶上面放置了一个铁皮盖子,居民只要按动手把,盖子中间的挡板就会打开,让湿垃圾落进桶中。无人投放时,由于挡板的隔离作用,桶内的异味就不会跑出来。

“垃圾分类涉及行为习惯的改变,非几日之功。‘一小区一方案’,政府加强社区的精细化治理,就能提高大家分类的积极性。”上海市虹口区嘉兴路街道党工委书记狄梁说。

居民也纷纷建言,垃圾分类推进既要有规矩也要有“温度”。如“定时定点”投放垃圾,周末投放时间是否可以推迟;“996”工作制的居民占比较高的小区,往往赶不上垃圾投放时间,是否可设立延时投放点;对于一些独居或下楼扔垃圾困难的老年群体,应该采取怎样的“托底”方式等。

闵行区市容环境卫生管理中心副主任吴慧认为,一些单位、居民垃圾分类执行不到位,一方面要加强执法和强制力量,另一方面则要推动共识。“推进不容易,维护更难”,首月分类成效明显,但更重要的是持续下去,把成果“常态化”。据新华社

湖北鹤峰突发山洪造成12人死亡

8月4日傍晚,湖北鹤峰县躲避峡突发山洪。记者从现场救援指挥部获悉,截至5日下午,突发山洪造成12人死亡,仍有1人失联。

8月4日傍晚,暴雨导致躲避峡突发山洪,造成部分游玩人员被冲走,部分游玩人员被困。目前遇难失联人员的身份信息初步得到核实,均为外地游客。搜救工作仍在进行之中,善后处理工作已经展开。

据悉,躲避峡是一个未开发的景点,暑期吸引游客自行前来游玩。因上游突发山洪,造成在谷底游玩的游客遇险、遇难、失联。事发后,恩施土家族苗族自治州、鹤峰县迅速组织人员救援,救出61人。据新华社

黄河龙门水文站出现入汛以来最大洪水

新华社电 记者5日从水利部黄河水利委员会防御局了解到,受8月2日到4日黄河山峡区间强降雨影响,黄河龙门水文站于8月4日19时12分出现3960立方米每秒的洪峰流量,为今年入汛以来最大洪水。目前,洪水正向下游演进。

水利部黄河水利委员会发出通知,要求各级防汛单位和部门密切关注天气形势及河道水情变化,做好预测预报预警,切实落实防汛责任,强化应急值守,加强河势、工情观测、巡查查险及漫滩防护工作,确保险情抢早抢小。

水利部黄河水利委员会相关负责人表示,将密切跟踪黄河上中下游雨水情变化,实时滚动分析,科学调度水库,拦洪削峰,确保黄河防洪安全。

特朗普宣布降半旗 哀悼枪击案遇难者

美国总统特朗普4日要求全国降半旗至8日,以哀悼近日连续两起大规模枪击案的遇难者。

“全国民众与那些在埃尔帕索市和代顿市枪击案中失去亲友的人一同哀悼。”特朗普说,“我们谴责这些仇恨又怯懦的行为。”

虽然特朗普对枪击案表示谴责,但美国政府在枪支管控上的不作为仍然招致舆论批评。不少人认为,美国政府放任枪支泛滥是导致大规模枪击案频发的原因。

3日晚间,在白宫门前抗议的控枪组织“母亲要求行动”成员立普顿表示,美国需要更严格的控枪立法,例如持枪人背景审查、提高拥枪年龄限制等,但美国政府内却有人横加阻挠,“这让我们感到沮丧”。

还有人认为特朗普一些争议性言论涉嫌煽动种族仇恨,或刺激了凶手作案。

近日,美国连续发生严重枪击案件。得克萨斯州西部埃尔帕索市3日发生一起严重枪击事件,已至少造成20人死亡、数十人受伤。俄亥俄州代顿市4日凌晨发生一起枪击事件,造成包括一名枪手在内的至少10人死亡,另有16人受伤。据新华社